

职场问答



问:已经通过考试和评审获得了工商类高级经济师职称,请问如何成为专家库成员?

答:高评委专家库专家应以下列程序遴选:1、高评委组建单位根据需求,统筹考虑行业、领域、区域、专业、所有制、年龄、性别等因素,向行业主管部门、企事业单位、行业协会学会等有关单位提出推荐专家的函。2、有关单位按照入库专家基本条件及各高评委设定的入库专家具体条件向高评委组建单位进行书面推荐。

问:本人本科学历,从事相关工作5年,已获得计算机软考高级证书,是否可以聘高级职称?

答:须同时满足以下三个条件,聘任高工才有效:1、取得计算机软件资格(水平)高级证书。2、符合高级工程师的基本条件(如大学本科毕业,从事专业工作满10年;或者硕士研究生学历学位,从事专业工作满7年)。3、单位聘任在高级工程师岗位(如高级工程师、技术主管(高级工程师)、技术经理(高级工程师)等),并填写《专业技术职务聘任表》。

职业指导

见习让“社恐”青年再起航

【案例背景】

小张,性格内向,不善与人交谈,专业是数控机床维修。毕业后选择了一份仓管工作,觉得没有前途便裸辞了。失业后小张也不断找工作,但不是简历石沉大海,就是面试后渺无音讯,一眨眼几年过去了。

职业指导师在小张面谈中,小张全程低头不语,称自己是“社恐”体质。职业指导师换了个沟通方式,互加微信后通过文字沟通了解到,小张的文字沟通能力较好,就业愿望是从事新媒体相关的工作。

【难点分析】

在网络时代背景下成长起来的一代年轻人,“社恐”好像成了通病,他们平时习惯了和人在网上交流,网络语言能力非常流畅,可是一当与人接触,就害羞得说不出话来。

沟通表达能力是职场上的基本能力,如果缺乏甚至连面试的坎都会成为障碍。怎么帮助这些年轻人敢于说出自己的想法,提升与人沟通的能力,也是职业指导工作的一大难题。

【问题诊断】

1、“社恐”成就业阻碍。本身性格就比较内向,平时大多时间喜欢上网,又缺乏与人沟通的渠道,造成了小张不爱说话,不想说话,甚至是不说话。面试回答含糊不清,闪烁其词,面试结果可想而知。



2、求职目标不明确。小张由于长期失业,犯了“病急乱投医”的毛病,毫无目的地撒网式投递简历,更谈不上根据岗位调整求职简历,求职回复率很低是必然的,即使偶有机会也是应聘准备不足。

3、理想与现实错位。小张所学专业是数控机床维修,之前从事仓管工作,而理想的职业是新媒体职业,行业跨度很大。向往新媒体相关工作,既没有专业储备,又没有实践经验,连面试机会都很少。

【对策措施】

一、将文字表达转化成语言表达

为了让小张更好地展示自己,提高语言表达能力,职业指导师要求小张做一份详细的自我介绍,帮助修改后进行五步练习。

第一步,熟背文案,促成记忆牢固;

第二步,对着镜子讲述文案,注意形象和表达;

第三步,视频自拍,通过回放查找不足;

第四步,面对家人讲述,适

应与人交流状况;

第五步,向职业指导师讲述,改进不足。

二、发挥见习助力就业的功效

小张能清晰地表达自己就业意向,对他来说就是迈出了求职的第一步。针对小张对新媒体行业有较强的兴趣和学习愿望,职业指导师也给予了鼓励,并向他推荐了职业见习和相关政策介绍。

部分新媒体企业在招收见习学员时的条件相对宽松,见习中有带教老师指导学习实践,可以真实感受和学到许多实用技能,同时可以减少小张在人际相处中的压力,逐渐适应工作环境。

见习基地都是经过筛选的优质企业,如果在见习中表现优秀就有留用的机会,可以直接跳过求职应聘这个环节。即使没有被留用,有了大企业的工作经历,也为今后的求职增添了加分项。

【指导效果】

经过职业指导师的系列辅导帮助,小张逐步摆脱了“社恐”心态,已经能做到沉着淡定地与人交流。不久,小张就通过了上海某百货商业有限公司的见习招聘,成为了一名电子商务技术人员。(宝山顾村事务中心 杨玮)

求职路标

积极改变才会迎来机遇

案例背景:

小罗,男,25岁,未完成中专学业便退学,之后在国家开放大学继续大专学习,就读社区服务与管理专业。自2017年起陆续换了4份工作,在上海某食品有限公司担任销售一职做得长点,其余几份工作均未超过半年。小罗目前失业3个多月仍未找到工作,期望能在本区内成为一名社会工作者。向街镇寻求帮助,接受了专家一对一职业指导。

案例难点:

首先,从小罗心仪的理想职业入手,成为一名社会工作者需要参加区社会工作者联考,并且有全日制学历的要求。对于小罗来说,他的学历成为了他的弱势,未满足报考的条件。

其次,小罗的工作经验大多是销售为主,销售岗位人员更迭频繁,成为一个销售不难,但坚持做下去不易,不仅需要具备亲和的性格,能够与客户友好沟通,还需要具备开拓精神。从小罗前几次的销售工作经历可以看出,小罗对于销售并没有持续的热情。



最后,小罗的专业技能不足,难以胜任技术型的岗位,需降低期望值求职,但如何扬长避短,赢得企业的青睐,获得一个人职的机会,能否长久坚持下去成为职业指导员担心的部分。

指导建议:

针对小罗的问题和困惑,职业指导老师的建议和指导:

●正确认识自己。在择业中

最重要的前提是正确认识自己,客观地分析、认识和评价自我,对自身的学识、能力等有一个综合的客观评价。小罗自身也清楚地认识到自身的缺点和不足,由于身体超重,积极前往医院埋线减肥,努力做出改变。同时,想清楚“自己想干什么”“自己能干什么”,找准求职位置和方向,借助

街镇的推荐帮助,行之有效地找一份适合自己的工作。

●要树立自信心。在各方的沟通协调下,小罗获得一份在某知名家电做设备保障的工作机会。希望小罗能

把握就业机遇,勇于接受挑战,积极准备和争取入职机会,在适合自己的岗位上拥有做长做好的信心,在职业生涯中坚持不畏困难,培养战胜各种挑战的能力。尽管在求职面试中会有被拒绝的情况,但要保持稳定良好的心态,坦然面对挫折才能最终获得理想的工作。

案例总结:

小罗的求职经历虽然坎坷,但始终对美好生活充满希望,面对就业路上的困难,他拥有改进的态度和决心,这是难能可贵的品质。对于踏实肯干的求职青年,职业指导师会及时沟通,大力相助,让每一个青年求职者都能在职场实现自己的梦想。(奉贤职介)

求职驿站

精心准备助力成功就业

案例背景:

小沈,今年37岁,毕业于上海大学,2008年至2022年任职于某工程有限公司,期间参加了四个大型建筑项目,主要从事施工管理、安全管理、技术管理。

小沈在安全管理方面得到项目部及公司的认可,分别在2014年和2016年荣获公司安全先进工作者,在2017年荣获“青年岗位能手”称号。

在安全管理方面有丰富的管理经验,小沈还参加了国家“一带一路”的建设。但是由于工作常年外派阿尔及利亚,上照顾不到老人,下无暇顾及小孩,长期漂泊在外工作和生活,小沈毅然决定回家寻找就业岗位。

回到崇明,小沈一有时间就上网浏览各个企业发布的招聘信息,也主动打电话跟企业联系,但毕竟合适的岗位很少。转眼在家两个多月了,这让他和家人都很焦急。

指导过程:

区就业中心职业指导老师针对小沈的情况和现实问题,首

先介绍了上海公共招聘平台、上海人社APP的求职功能和方法,根据小沈的专业和工作经验,推荐了上海某能源科技有限公司的安全工程师岗位。

为了让小沈能顺利应聘,在面试的前一周,职业指导老师围绕目标公司和岗位要求,结合小沈本身的专业知识,指导小沈对该公司做了一份细致的市场调查,并提出切实可行的解决方案;同时对小沈在应聘面试方面存在的不足进行了现场

模拟指导,传授应答沟通中的实用方法和技巧。

指导结果:

通过职业指导老师的辅导帮助,小沈如愿入职了这家科技有限公司的安全工程师岗位,公司也正式和他签订了劳动合同。

像小沈这样有丰富工作经验、专业突出、表现优异的人,是众多用人单位希望招聘的职场人,实际工作中能实实在在解决问题,有效推进各项工作的开展,这样的人最能获得用人单位的认可。(崇明就业中心 王娣)



上海公共招聘信息

来自“上海公共招聘”的推荐岗位

Table with 5 columns: 单位名称, 岗位名称, 招聘人数, 年龄要求, 文化程度. Rows include: 中建材凯盛机器人有限公司 (自动化工程师, 20, 22-30岁, 本科), 上海国际人力资源开发公司 (电气设计员, 12, 21-28岁, 大专), 上海博仪计量设备有限公司 (仪表工, 20, 20-40岁, 高职).

注:1、以上所列的各推荐岗位,建议你登录上海市人社局网站(http://rsj.sh.gov.cn)的“上海公共招聘”特色专栏查询。2、此处刊登的招聘信息可能会有变动,请以上海公共招聘特色专栏即时发布的信息为准。如需进一步咨询欢迎拨打12333上海人力资源和社会保障热线。